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Exercicios resolvidos

Nesta aula, faremos alguns exercicios resolvidos referentes ao
assunto sobre gerenciamento de processos. E importante que vocé revise
todo o conteudo visto naquela aula antes de tentar fazer os exercicios
aqui apresentados.

Estes exercicios abordam assuntos relacionados as caracteristicas dos
processadores nos computadores, aos conceitos de condicdo critica e
exclusdo mutua no uso de recursos computacionais e, por fim, faz uma
analogia da situacao de dead/ock do mundo real.

Lembrando que, antes de ir para as paginas seguintes nesta aula,
tente resolver as questdes apresentadas a seguir.

Exercicios sobre gerenciamento de processos

1. Um aluno comprou um novo computador que, segundo a sua
descricdo na loja, possuia o processador Intel i7-3770K de
3,5GHz. O vendedor confirmou que se tratava de um
processador Quad Core. Ao usa-lo pela primeira vez, o aluno
observou na aba Desempenho do Gerenciador de Tarefas do
seu Windows, mostrada na Figura 1, que neste computador ha 8
processadores logicos. O que significa isso?
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Figura 1 - Informacdes sobre o Desempenho no Gerenciador de Tarefas
do Windows 8.
Fonte: Elaborado pelo Autor (2016).



2. Descreva um exemplo de uso de recursos do computador que
pode gerar uma condi¢ao de corrida, explicando quais acdes
devem pertencer a regido critica e, em consequéncia, devem ser
executadas com exclusao mutua.

3. Observe a Figura 2. Ela pode ser considerada como um caso de
deadlock no transito de carros em um cruzamento. Utilizando as
técnicas estudadas, quais seriam as regras a serem seguidas
para evitar que isto aconteca?

Figura 2 - Cruzamento de ruas com um grande congestionamento de
carros.
Fonte: <https://gph.is.quoracdn.net/main-gimg-
56547c0506050206b50b80a268bf2a84> Acesso em: 18 abr. 2016.

Resposta da questao 1

O computador que o aluno comprou possui o processador Intel i7-
3770K. Se procurarmos na Internet as caracteristicas desse processador,
veremos que realmente ele possui 4 nucleos (cores)), conforme Intel.
Entdo por que o Windows esta dizendo que ele possui 8 processadores
l6gicos?

Primeiro, precisamos entender o que é um processador légico.
“Logico” da a ideia de que ele é feito baseado em uma logica matematica
ou, nesse caso, computacional e, assim, é diferente de algo fisico. Entdo o
processador logico é diferente do processador fisico, e nesse exemplo
temos 4 processadores fisicos e o dobro de processadores légicos. Isso é
possivel devido a tecnologia Hyper-Threading, desenvolvida pela
fabricante de processadores Intel no inicio dos anos 2000 com o
processador Pentium 4. (WIKIPEDIA, 2016b).


https://qph.is.quoracdn.net/main-qimg-56547c0506050206b50b80a268bf2a84

A tecnologia Hyper-Threading simula em um Unico processador fisico
dois processadores légicos. Cada processador légico recebe o seu préprio
controlador de interrupcdo programavel (APIC) e conjunto de
registradores. Os outros recursos do processador fisico, tais como
memoaria cache, unidade de execucdo, unidade de légica e aritmética e
unidade de ponto flutuante sao compartilhados entre os processadores
l6gicos. Em termos de software, significa que o sistema operacional pode
executar processos diferentes em cada um dos processadores logicos, e
enquanto um processo esta esperando por dados da memoria, por
exemplo, os outros processadores podem ser usados para processar
outros processos.

Portanto, como o processador Intel i7 do computador do aluno possui
quatro nucleos (cores) fisicos, com a tecnologia Hyper-Threading, que
dobra de maneira virtual a capacidade de processadores, o sistema
operacional percebe que ele possui 8 processadores l6gicos para
distribuir seus processos (programas).

Resposta da questdo 2

Uma condig¢do de corrida é uma falha num sistema ou processo em
que o resultado do processo é inesperadamente dependente da
sequéncia ou sincronia de outros eventos. Wikipédia, 2016a . Apesar de
ser conhecido em portugués por “condicdo de corrida”, uma tradugao
melhor seria “condi¢do de concorréncia”, pois o problema esta
relacionado justamente ao gerenciamento da concorréncia entre
processos no pseudoparalelismo, que vimos na pagina 2 da aula de
gerenciamento de processos.

Um exemplo pratico em que pode acontecer uma condi¢ao de corrida
€ o proprio sistema de arquivos do computador, em que dois ou mais
programas (processos) tentam modificar um mesmo arquivo
simultaneamente, podendo causar uma corrup¢ao dos dados
armazenados neste arquivo, ja que um processo pode sobrescrever os
dados do outro processo sem que este perceba. Neste exemplo, as a¢des
que devem pertencer a regido critica sdo as leituras e grava¢des dos
arquivos pelos processos.



Esse problema das sobrescritas simultaneas a um arquivo é evitavel
através de uma exclusdo mutua do arquivo concorrido pelos processos.
Essa exclusdo mutua pode ser feita através de uma espécie de “trava de
acesso” em que O primeiro a requisitar 0 acesso ao arquivo tem direito
exclusivo ao seu uso, e os outros processos devem aguardar a remogao
desta trava para tentar acessar o arquivo.

Na pratica, o sistema operacional repassa esse controle de acesso aos
arquivos para o processo responsavel por todo o sistema de arquivos, o
qual seria o gerenciador de arquivos vistos na aula anterior. Isso também
requer exclusao mutua, ja que o processo responsavel pelo acesso ao
arquivo torna-se o "recurso", e esse recurso pode estar sendo disputado
por varios outros processos.

Resposta da questao 3

A Figura 2 da questdo 3 mostra um cruzamento de avenidas de mao
dupla, em que os carros estao parados no meio do cruzamento,
impedidos de se movimentarem para frente ou para traz porque esperam
que 0s outros carros possam sair de seu caminho.

Este € um exemplo classico de deadlock, pois se considerarmos cada
Carro COMo uUm Processo, € 0 espaco que o carro tem para andar como
um recurso, temos uma situacdo de impasse no consumo dos recursos
pelos processos. Veja que cada processo sé pode prosseguir quando um
outro processo liberar o recurso, e todos 0s processos estao nesta mesma
situagao.

E agora, como resolver esse deadlock no transito? Complicado, ndo é
mesmo?

Para evitar que isto aconteca, veja que 0s espacos do cruzamento sao
pintados em um quadriculado amarelo. Isto indica que esse espaco € uma
regido critica e que o acesso a ela deve ser por exclusdo mutua. Isto é, o
carro (processo) que estiver na regido critica deve usa-la com
exclusividade, principalmente com relacdo aos carros que estao em
sentido perpendicular. Assim, jamais devemos avancar para a regiao
critica se ndo tivermos certeza que sairemos dela antes que o sinal se abra



para os carros que estdo em sentido perpendicular ao nosso. Se esta
regra ndo for obedecida, é provavel gerarmos a situa¢do retratada na
figura 2.

Resumo

Nesta aula fizemos trés exercicios envolvendo os conceitos de nucleo
(cores) de uma CPU de computador e gerenciamento de processos pelo
sistema operacional. No primeiro exercicio, analisamos a tecnologia
Hyper-Threading, da Intel, que dobra a capacidade de nucleos de
processamento de maneira légica. No segundo exercicio, praticamos os
conceitos de condicdao de corrida, regido critica e exclusao mutua, os quais
sao extremamente importantes no gerenciamento de processos pelo
sistema operacional. Por fim, no terceiro exercicio, usamos uma situagao
do nosso cotidiano para exemplificar uma situacao de deadlock, muito
comum no gerenciamento de processos que consomem recursos
compartilhados.
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